



助扶贫之力 创慈善之城

第11个郑州慈善日

# 助力脱贫攻坚 创建慈善城市

## ——写在郑州市第十一个“郑州慈善日”活动到来之际

□郑慈选

2018年,是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年,是开启新时代全面建设社会主义现代化新征程的重要一年。党的十九大报告提出:“要动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫,坚持中央统筹省负总责市县抓落实的工作机制,强化党政一把手负总责的责任制,坚持大扶贫格局,注重扶贫同扶志、扶智相结合,深入实施东西部扶贫协作,重点攻克深度贫困地区脱贫任务,确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困,做到脱真贫、真脱贫。”习近平总书记在2018年的新年贺词中特别强调:“到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,是我们的重要承诺。一诺千金。”这给新时代慈善事业提出新的历史使命。对于广大社会组织、爱心企业和爱心人士等慈善力量来说,参与脱贫攻坚既是服务国家和社会的使命职责所在,又是提高政治站位、参与国家战略、彰显社会价值的历史机遇。

近年来,郑州慈善总会带领全市各类慈善力量不忘初心,牢记使命,戮力同心,砥砺前行。在慈善扶贫领域积极探索,聚焦重点、精准发力,共同创造了一个又一个可喜的成绩,扎实推进慈善助力脱贫攻坚工作。

贯彻慈善法治精神,创造脱贫攻坚新时代。慈善法是我国慈善领域的第一部基础性综合性大法。慈善法将扶贫济困写进总则,位列六大类慈善活动之首,既是对中华民族传统美德的弘扬,又为慈善事业助推精准扶贫赋予了新的历史使命。通过对法律的学习和贯彻实施,在绿城郑州形成了依法行善、依法治善的慈善发展大环境。为弘扬慈善文化,增强公众慈善意识,激发全社会慈善热情,拓展慈善的源头活水,激发慈善的涟漪效应,引领全社会共同参与精准扶贫与脱贫攻坚工作起到了积极推动作用。

坚持慈善创新导向,探索脱贫攻坚新模式。围绕市委、市政府中心工作,紧扣募捐救助主线,坚持创新发展,突出扶贫济困。以“郑

金秋十月,丹桂飘香。在这个收获的季节,我们迎来了郑州市第十一个“郑州慈善日”活动。

11年来,“郑州慈善日”成为全市人民共同参与的一场慈善盛宴,里面包含着全市人民对慈善的热情、对慈善的诠释和对慈善的寄托。11年来,通过全市各行各业爱心人士的努力,使得善心得以发扬,善种得以播撒,善果得以传承。

截至2017年,全市“郑州慈善日”活动共募集善款11.04亿元,受益群众千万人次。我市荣获11个“中华慈善奖项”、“中国政府推动奖”、全国“七星级慈善城市”、“5A级中国社会组织”、“全国敬老文明号”等荣誉称号。“善爱德荣、兴业润世”“职责义务、奉献使命”“尊法兴善、依法管善、全民慈善、社会共享”等慈善理念深入人心。“中国慈善联合会人才培养基地”落户郑州,助力全国慈善行业人才队伍建设。“郑州慈善日”已成为我市慈善的一面亮丽标识,指引着人心所向,昭示着慈善的真义。

州慈善日”活动为契机,以慈善项目为基石,以慈善基金为抓手,以志愿者活动为触角,统筹推进慈善助力脱贫攻坚工作。“精准扶贫,健康中原”1700万元帮扶第一书记扶贫贫困村的慈善基金建立,“互联网+慈善”模式的兴起,“透过镜头遇见爱”——媒体视角下的脱贫攻坚等新媒体为精准扶贫与脱贫攻坚工作注入持续活力。先后开展了“助医、助学、助困、助残、安老、精准扶贫、困境儿童帮扶、慈善文化建设、慈善志愿者发展”等九大类慈善项目。其中,音乐之光“聆听世界,触摸光明”盲童救助项目荣获第五届中国公益慈善项目大赛社会创新项目百强;聿艺画廊——聿人创业慈善项目“全国聿人相亲节”在全国引起反响;郑州慈善援疆行郑哈两地——“心通道”“光明行”等项目受到中组部的高度评价和赞扬。坚持多形态的慈善创新导向,以贴近基层、了解需求和灵活机动等优势,探索演绎出灵活多样的扶贫模式,形成精准扶贫和脱贫攻坚工作百花齐放的社会效果。

凝聚慈善社会力量,开启脱贫攻坚新征程。精准扶贫、精准脱贫是全党、全社会的共同责任,是一项周密严谨的系统工程,需要各方力量广泛参与,共同施策。为贯彻

落实国务院《关于广泛引导和动员社会组织参与脱贫攻坚的通知》,通过政府主导、部门支持配合、社会力量主动参与的联动模式,凝聚多方力量。真正使慈善事业进一步平衡地区差异、城乡差距和贫富差距,通过慈善力量来补充社会保障体系,通过慈善行为弘扬中华民族传统美德。

党的十九大开启了中国特色社会主义新时代,我们也欣喜地迎来了慈善发展的新时代。在今后一个时期,全市慈善组织要团结一致,共同努力,以强烈的担当精神,紧紧围绕困难群众最关心最直接最现实的问题,尽力而为,努力取得新的更大的成绩。

要不断创新募捐方式。坚持集中捐赠和日常捐赠齐抓、大笔款物与小额捐赠并重、线下募捐与网络筹资共行等方式,探索新的筹资救助方式。搞好专项基金、冠名基金、小额基金、微公益、慈善超市以及义演、义卖、义拍等多种形式的募捐平台,不断拓宽募捐渠道,扩大募捐范围。

要探索慈善组织与乡村、农户对接合作扶贫新模式。激活乡村慈善能量,做到村村有慈善。探索慈善组织与乡村、农户对接合作扶贫新模式,制定对扶贫济困慈善活

动的特殊优惠政策,引导慈善项目参与扶贫。

要通过资源共享,带动慈善志愿者组织的发展。开发多元化的志愿服务项目,激发更多慈善志愿者的积极性。鼓励爱心企业、爱心人士关注、关怀志愿者,激励参与志愿服务等新举措。

要大力加强慈善宣传,采取多种形式,动员各方力量,凝聚宣传合力,大力弘扬爱心奉献、互助和谐的现代慈善文化,大力褒扬乐善好施、守望相助的先进事迹和先进典型,使慈善精神成为引领社会道德风尚的一面旗帜,形成“人人可慈善,处处可慈善”的良好社会氛围,助推全市慈善工作持续发展。倡导在各自领域发挥优势,密切协作,充分利用媒体平台,形成精准扶贫合力,顺利完成扶贫攻坚目标任务。

新时代开启新征程,新时代呼唤大作为。郑州慈善总会呼吁社会各界爱心人士积极参与到脱贫攻坚战当中,并将继续团结带领全市广大慈善工作者、慈善志愿者,敢于担当、勇于创新,努力把我市打造成温暖之城、爱心之城、慈善之城。让我们同心同德、同向同行,不负时代所托,为郑州打赢脱贫攻坚战,建设国家中心城市、慈善城市做出新的贡献!